

天鹅湖畔叙乡情 凝心聚力谋发展

——“三门峡企业家日”异地商会助力转型发展座谈会发言摘要

编者按

为进一步营造尊商重商的浓厚社会氛围，激发企业家创新创业热情，助力各类市场主体蓬勃发展，市八届人大常委会第四次会议决定，自2023年起，每年的11月1日为“三门峡企业家日”，“企业家日”所在周为“三门峡企业家活动周”。

11月1日是首个“三门峡企业家日”，我市召开异地商会助力转型发展座谈会，邀请各地三门峡商会代表齐聚“天鹅之城”，畅叙桑梓情深，共谋发展大计。来自北京、上海、广东等地的三门峡商会代表汇聚思想、贡献智慧，共同为三门峡转型发展建言献策。本报今日特摘登座谈会上部分代表的发言，以飨读者。



图为会场



北京三门峡企业商会会长高定局：

以一座城市的名义为企业家设立节日，是企业家群体的莫大荣誉。设立“三门峡企业家日”，将促进全社会形成尊重和弘扬企业家精神的广泛共识，进一步优化营商环境。北京三门峡企业商会团结带领广大会员在工作中努力学习实践，不断增强商会的执行力、凝聚力和影响力，全力助推商会、企业健康稳步发展，形成了豫籍在京商会的独特优势和核心竞争力，得到了首都、家乡各级党委政府和社会各界的广泛认可。

一是突出文化引领，锚定宣传正确方向。组织召集专家科学论证，经过法定程序表决，由北京三门峡企业商会发

起，联合黄河九省区三十三市驻京企业家商会联盟主办《黄河人》杂志，弘扬黄河文化，讲述黄河故事，服务家乡经济。

二是突出责任引领，锚定博爱担当。我市疫情防控期间，持续关注家乡疫情态势，率领商会领导班子成员及会员企业第一时间与市工商联联系，请求为家乡疫情防控分忧解难，为我市疫情防控捐款捐物，协调物资配送，保障后勤之需。

三是突出职能引领，推动服务水平提档升级。积极参加各领域、各行业活动，为商会会员寻找合作商机。深入开展走基层工作，已走访会员企业、合作单位及基层组织数百家，深入推进政府3P项目有效实施。

四是突出政治引领，提升党建工作实效。今年，三门峡驻京机构委员会成立大会召开，北京三门峡企业商会5名同志担任委员。商会始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，引导商会会员深入学习党的二十大精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

五是突出招商引资，促进家乡经济发展。通过招商引资从北京来到三门峡，和卢氏县政府签订三十年特许经营协议，采用储能和空气源热泵技术为卢氏县分布式清洁能源项目集中供暖。在北京建立三门峡农产品展厅，带动三门峡优质农产品进入北京市场；同清华同方合作生产农产品烘干设备。同时，为卢氏县招商引资京东物流运营卢氏物流园等。下一步，将持续推进卢氏硅产业项目投资，源网荷储一体化投资运营，争取引入协鑫集团入驻三门峡。



上海市河南三门峡商会会长刘艳丽：

“三门峡企业家日”的设立，传递着三门峡市委、市政府对民营企业和企业家的关怀，是对民营经济发展的高度肯定，有效拓宽政企双方交流互通的渠道，为家乡经济航船行稳致远提供不竭的动能。

上海市河南三门峡商会是一个非营利性社会团体组织，在沪服务三门峡籍工商、投资、生产、经营和关心三门

峡发展的企业以及青联、团员群体。经过11年发展，商会已经成为在沪乡贤们联络乡情的驿站、三门峡与上海经济文化交流服务的纽带和平台。

以下是我会的共同认知：一是商会应持续加强自身建设，完善商会管理制度，提升领导班子能力，提升商会服务能力；二是商会应提升会员服务能力，促进会员企业的成长和发展，积极引导商会企业返乡兴业，参与家乡经济建设；三是商会应加强与上海各产业协会的密切联系，掌握前沿的产业发展趋势，针对家乡经济布局，有指向性地引进相关产业资源，促进家乡经济发展；四是服务帮助家乡企业，为家乡企业提供在沪需求的政策咨询、法律援助、融资支持等服务；五是共同推动产业基础人才培养，结合上海前沿科技型企业力量，注重人才培养，引进科技信息技术；六是助力家乡乡村振兴，帮助家乡农产品融入上海市场，联合上海高校，布局乡村振兴产业规划，带动农民增收致富。

此次回到家乡，要感谢三门峡市委、市政府对民营企业家的关爱和重视、对在外三门峡企业家的关心和支持。看到家乡的道路宽广整洁、高楼林立、商铺热闹、设施完善、环境优美、发展迅速，我感到十分的自豪和欣喜。作为上海市河南三门峡商会一员，我以家乡为荣，也希望能尽己所能为家乡的发展添砖加瓦！



广东省河南三门峡商会会长滕飞：

非常荣幸参加异地商会助力转型发展座谈会。又一次回到家乡，看到家乡的变化，感受家乡的飞速发展，我激动万分。

我们身在他乡，大家通过商会的形式团结起来。每

当想起家乡的时候，内心深处总有一种深深的情怀，让我们一种力量，让我们在异地他乡取得更好的发展。

这次会议，给我打了一剂“强心针”，让我对未来的商会工作和商会建设充满了信心和激情，也让我对商会的工作和内容有了新的认知。以此为出发点，商会应当做些什么工作？我认为，在下一阶段，商会首先要积极发掘各方面资源，推动本土项目落地。其次，整合就是力量，整合就是财富。要在商会和企业发展的同时，做好商会资源的整合和转化，把会员资源按一定的规则聚合在一起，发挥聚合效应，产生“1+1>2”的效果，聚力建设新型商会。

在我看来，此次“三门峡企业家日”活动是一个非常好的机会，为各地商会负责人搭建了一个良好的交流合作平台，让企业家们共聚一堂、畅所欲言。此次活动中，我深刻感受到了三门峡市委、市政府对企业家的重视和期待，也意识到自己在商会中肩负的重任，以及对家乡建设应有的担当。我希望各个商会能够更紧密地连接起来，关注三门峡的经济发展，为家乡的美好未来贡献自己的力量！



郑州三门峡商会会长梁向东：

将每年的11月1日设立为“三门峡企业家日”，这一周设为“三门峡企业家活动周”，这是对三门峡企业家的尊重和认可。

在我眼里，三门峡是一座富饶的资源型城市，围绕“黄白黑”三大优势资源，先后建成了一批大型骨干民营企业，催生了一批化工、制造、耐火材料等企业，形成了百舸争流、万箭齐发的强劲态势。党的十八大以来，随着“两山”理论转为生动实践，高质量发展成为新时代主旋律。依托资源的传统产业面临转型发展的巨大挑战，“调

结构、促转型”成为当务之急。如何从一个资源型城市转变为文化、旅游产业高质量融合发展的城市，是新时代的新挑战。一方面，要进一步发掘保护好文化遗产，打造本土特色旅游，深度挖掘文化内涵。另一方面，要大力发展“文旅+”项目，发挥特色资源优势，转化形成资源和文化合力，提高产品附加值，形成各类文旅融合新业态。要聚力招才引智，破除壁垒引才，加大机制改革力度，用心用情留才，提升服务环境温度。

此外，我认为营商环境是一项涉及经济社会改革和对外开放众多领域的系统工程。一个地区营商环境的优劣直接影响着招商引资和区域内的企业发展。要做到“育商、护商、招商”，我有几点建议：一是强化企业科技创新主体地位，加强产学研深度融合。要积极引进国家大院大所、科技型龙头企业、龙头企业研发机构，合作建设科研机构，以科技创新驱动带动转型升级，提高科技成果转化和产业化水平。二是强化产业链协同创新，构建融合生态。利用新技术成果，抓住产品上游和下游产业链，降低企业成本，形成企业创新的氛围。三是深入推进招商引资，聚力精准招商。招商引资是经济发展的“源头活水”，推动经济社会高质量发展，离不开高质量的招商引资。因此，应聚焦重点产业、紧盯重大项目、着眼大型企业，开展项目个性化定制服务，做细项目全周期服务。



西安市三门峡商会常务副会长张国柱：

众所周知，经济发展的核心力量是企业，而企业的发展要靠广大企业家来推动。可以说，企业家是全社会宝贵的财富。三门峡市以一座城市的名义为企业家设立法定节日，是对企业家群体的信任和尊重，西安市三门峡商会各位民营企业家家备受感动、倍感振奋、倍加鼓舞！

民营经济是压舱石，在科技创新、财政贡献、安置就

业、维护稳定等方面发挥着无可替代的作用。作为民营企业代表，我们诚恳希望相关部门给予民营经济切实的关心和支持。我们必将会一如既往地坚持开拓创新和务实发展的工作基调，做好会员发展、带好队伍，巩固和依靠理事会，巩固商会发展的良好势头，进一步凝聚乡情、团结力量、精准发力，出实招、办实事、求实效，使商会工作再上新台阶，为回馈家乡经济发展再作新贡献！在此，我有3点建议：一是希望各相关部门积极支持、帮助三门峡企业家及三门峡在外企业家，让大家更有底气、更有力量。二是希望相关部门以企业为本，全力支持、服务好企业，营造良好的营商环境、创造一流的软实力。三是希望在产业发展上给予企业支持和引导，在金融支持上多想办法，在安全管理、税务管理、工商管理及其他管理上帮助支持。

作为西安市三门峡商会常务副会长，只要家乡有需要，我定会尽心尽力、一如既往地做好协调、沟通和服务工作，为家乡的招商引资、招才引智使一把力，为三门峡经济高质量发展加一把劲儿。同时，我也会进一步发扬敢为人先、敢于创新、敢于拼搏、敢于担当的优秀企业家精神，与家乡一起创新、蝶变。



洛阳陕州商贸促进会会长王亚平：

企业是经济活动的主体，企业家是企业的掌舵人、经济活动的实际推动者，商会是实现政府与企业、企业与企业、企业与社会之间相互联系的重要纽带。作为三门峡在外的“代言人”，在促进经济发展和加强地区合作方面发挥着重要作用。如何发挥异地商会的作用，我有以下建议：

第一，牢固基础，强化班子。商会必须有一个坚强团结的班子，要团结同一地区经商办企业的人员，提高团队工作的积极性，夯实合作基础。商会必须要有一定规模

和实力的企业领导主导并起到带头作用，树立商会权威，抓好顶层设计。定期举办各项活动，会员企业多碰面、多交流，提高凝聚力。有着共同诉求、共同理念和共同目标的会员自愿而紧密地聚集在一起，本身就是一种力量，可以增强商会的号召力、执行力。

第二，商会的健康发展离不开一套健全规范的工作制度。要建立健全选举制度、议事制度、财务制度，靠制度办会、靠制度管人，使商会沿着健康的轨道发展。通过制度的有效落地，进一步树立依法经营、诚实守信、爱国奉献、科学发展、国家倡导的产业导向，保障商会的作用得到充分发挥。

第三，发挥好服务作用是商会发展源远流长的动力。商会除了练好内功外，一定要着眼长远，要围绕党和政府的中心工作开展活动，努力为会员提供更多内容、更广领域、更高层次的增值服务。协助企业办理行政手续，减轻企业负担；组织各类公益活动，支持当地的发展，提高企业的社会形象；组织创新创业大赛、科技交流会等活动，鼓励企业进行技术创新研发，推动产业升级和转型发展。

此次有幸回到家乡结识众多朋友，看到家乡崭新的变化，感受到家乡良好的营商环境，我非常激动。希望有机会能为家乡尽一份绵薄之力，也希望家乡越来越好！

(本版图片均为本报记者杜杰摄)